人物 / 军界瞭望

新民晚報

海上挑事』
 老于岛屿争端
 一一安倍晋三任命佐藤雄二担任日本海上保安

海保元老 连升三级

海保厅隶属于日本国土交通省,与观光厅等同属副部级机构。按照日本政府惯例,海保厅长官一直由国土交通省从事行政管理的副部级官员来担任。如今,这一由政客官僚主导60多年的职位已被号称"制服组"(即业内人士)的佼佼者佐藤雄二所占据

2012 年,佐藤雄二出任海保厅总部警备救难部长,2013 年 4 月升任海上保安监,这是海保厅内仅次于长官、次长的三号人物,长期以来被认为是职业海保官(即上文所说的"制服组")所能担当的最高职位了,同时,由于这一职位具体负责海保厅舰船、飞机及情报系统的调用和管理事务,因而出任海上保安监的佐藤雄二也多次奉命抽调全国各地的巡逻舰前往钓鱼岛水域,与中国公务船对峙。

然而,让人意外的是,佐藤雄二 在海上保安监的位置上还没坐热, 就如同"天降馅饼"一般被安倍政府 提拔为海保厅长官,一夜之间变成 统管 1.2 万人马的大将,其升迁速 度之快历史罕见。而佐藤的快速升 官也在某种程度上反映出安倍内阁 在钓鱼岛问题上的强硬路线。

据日本政府人士透露,提拔佐藤雄二的决定就出自安倍晋三首相本人,他试图达到两个目的。一是借此表现出对海保一线工作的重视,从而提振士气。佐藤雄二在海保一线有着丰富的任职经历,是海保系统"土生土长"的元老级人物,因此对他的重视可在一定程度上激发基层人员的工作激情和士气。二是显

面对中国维权部门加 大钓鱼岛巡逻执法力度,保 守的日本政府采取进一步 "制造事端,引起对抗"的措 施。作为与中国在钓鱼岛一 线周旋的"急先锋",日本海 上保安厅受到首相安倍晋 三的高度重视,为提高其 "战斗力",安倍不仅亲临冲 绳那霸视察海保船队,还在 7月18日任命海上保安监 佐藤雄二接替北村隆志,出 仟新一仟海保厅长官,这是 自该机构成立以来首位由 职业官僚担当的"一把手" 据说是为了提高海保厅"抗 衡他国骚扰的能力"



示强化所谓"岛屿防卫"的决心。考虑到中日两国在钓鱼岛问题上有可能处于长期对峙关系,安倍感到由精通海保业务的佐藤雄二出任厅长是个不错的决定,希望借"实战型官员"进一步优化海保厅在应对钓鱼岛"有事"时的排兵布阵,达到持久霸占钓鱼岛的目的。

专注挑事 不务正业

事实上,自上台以来,安倍一直对海保厅予以重视,其在海保问题上的动作不断。早在2013年1月,就有媒体报道海保厅将在2015年完成在钓鱼岛周边海域组建一支由12艘巡视船和400人组成的钓鱼岛专属团队的目标。目前,海保厅已经在逐步落实新造6艘干吨级别巡视船的计划,其中的4艘巡视船已明确将于2014年陆续下水巡航,再加上海保第11管区本来拥有的7

艘千吨级巡视船,可以预见在不久的将来,日本"警备"钓鱼岛海域的 千吨级巡视船将超过 10 艘,而且日本"警备"钓鱼岛海域的海保力量在 此后的每一年都将得到大幅提升。 即便如此,安倍依然嫌慢。他认为新 造舰船太费时间,不足以应付当前 钓鱼岛海域中日对峙的态势。因此, 他积极主张将海上自卫队的退役军 舰移交给海保厅作为巡逻船使用, 并将海上自卫队预备役自卫官编入 海保厅,想要借海上自卫队的力量 充实海保厅的人员装备,不过,安倍 的这一想法一直未能得以实施。

香港《南华早报》指出,日本海保厅将太多资源用于"海上挑事",以致于"不务正业",影响海保厅履行其他职责,如遇险船只的搜救行动等。据悉,正常情况下,位于横滨的日本海保厅地区总部码头应该有十余艘船只停靠待命,然而现在却很少有船只在此停泊,在过去的几个月里,那里经常只剩1条船。

日本防务省防务研究所分析师说:"海保厅不得不用极为有限的设备开展工作……海保厅不仅负责保护'尖阁群岛'(实为中国钓鱼岛)的'主权',还负责这个国家四周海域的搜救行动等范围广泛的工作,这根本忙不过来。"他提到,海保厅为了支持驻冲绳那霸的第11管区"监控"钓鱼岛,已经从其他管区抽调数十艘舰船增援,它们全都需要不断补充燃料和进行维护,船员们也疲惫不堪,"海保厅的持续行动能力和装备资源正变得越来越捉襟见肘"。

刚刚卸任的日本海保厅长官北村隆志也公开表示,因为被所谓的"尖阁事态"拖累,海保厅不仅缺乏足够的船只飞机,还有不少于400人的编制缺口,如果不解决,日岛冲突的海保厅保安部的计划就落实不了。他还提到一个细节:"我在位的时候,发现超过50岁的海保人员竟然占到总在职人数的30%,他们再过几年就要从第一线的海巡船上退下来,如何顶替缺口着实令人感到担忧。"其实,北村隆志头疼的问题,佐藤雄二早已心知肚明,下面该怎么做,外界正拭目以待。



|环|球|军|情|

美防长称美军将继续裁员 但仍无法达成"减支目标"

美国国防部长哈格尔 7月31日表示,美国陆军可能再裁员15%,全职现役士兵与预备军人员额都要减少。美军裁员后将剩下42万至45万现役军人,预备役有49万至53万人。他表示,进一步裁员能再节省1500亿美元经费。但他同时警告,即使再裁员15%,美国国防部仍无法达到所谓"分段强行削债"要求的减支目标。要想达成减支目标,唯一的办法就是大幅减少兵员,或停止武器现代化的计划。哈格尔同时表示,美国空军可能裁撤5支战术飞行中队,并缩减 C-130 运输机队规模。

日本拟大幅增加防卫预算用于装备采购和美军搬迁

日本防卫省拟大幅增加明年防卫预算,防范中、俄、朝等邻国被列为重要理由。日本防卫省称,受日元贬值影响,从海外进口装备的价格持续上升,因此需增加约400亿日元的预算。另外,为筹措东日本大地震的重建资金,日本政府采取了公务员减薪措施。减薪结束后,人员费用将增加约1000亿日元。此外,美军基地搬迁等需要增加约200亿日元。明年4月,如果消费税税率增加,用于购买装备的费用可能还将上涨200亿日元左右。因此,日本明年的防卫预算最少要增加1800亿日元。

八国举行"草原之鹰"军演 北约评估哈国部队兼容性

代号为"草原之鹰-2013"的联合演习8月10日在哈萨克斯坦阿拉木图州开幕,除了哈萨克斯坦之外,参演国还包括美、英、立陶宛、瑞士、意大利、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦。其中,哈萨克斯坦维和营、维和旅、空中机动部队以及陆军、空军部队悉数参加。据介绍,"草原之鹰"联合演习始于2003年,每年举行一次。本次演习将持续到8月23日,分为筹划、实兵演练等四个阶段。演习期间,北约和哈萨克斯坦的专家还将对哈萨克斯坦维和营在军事行动中能否与北约标准兼容进行评估。

周边军情

官

航母下水、核潜海试,印度进入"丰收季"

这几天堪称印度海军的"狂欢季",继8月12日印度首艘国产航母"维克兰特"号正式下水后,该国第一艘核潜艇"奸敌者"号也迎来关键节点——其核动力装置开始正常运转,核潜艇本身也进入技术海试阶段。印度媒体报道称,这是印度在军事和技术上的一个里程碑。但专家指出,印度海军看似进人到各项关键作战平台人役的"丰收岁月",但这其实是印度军工系统一系列拖延和推迟后的巧合。

反应堆进入临界状态

《德干先驱者报》的报道称,"歼 敌者"号核潜艇长104米、排水量6000吨,配用的核反应堆功率约85 兆瓦,艇上还有一套备份的柴油发 电系统。目前世界上只有美、英、俄、 法和中国装备了本国研发的核潜 艇。此次"歼敌者"号的核反应堆成 功达到临界状态,并稳定运行,意味 着印度已成为极少数能够发展核动 力潜艇的国家之一。

据介绍,核反应堆小型化是一 个巨大的技术挑战。印度国防研究 与发展组织(DRDO)的一个海军工程师和科学家小组以及一个名为巴巴核研究中心的"秘密单位"一起致力于研发该项目将近30年。自从"歼敌者"号在2009年下水之后,它就一直是印度最机密的军事项目之一。然而,由于过去三年中一直没有可运行的核反应堆,该项目一度陷入再度拖延的困境。

据专家介绍,核反应堆达到临界状态就是核裂变产生出的新中子数量刚好满足反应堆继续裂变的需要。如果中子数过多,反应堆运行就

会不稳定,甚至有爆炸的危险;反之,如果中子数过少,裂变反应则会逐渐停下来。通过吸收中子数量,可控制反应堆运转。达到临界状态意味着核反应堆能持续平稳地进行核反应,安全释放核能,但要让潜艇自由航行,还要解决减速器、控制系统等一系列问题。

目前,"歼敌者"号核潜艇正在 维沙卡帕特南的一家军用造船厂进 行最后的调试工作,预计在印度洋 的夏季季风过后进行海试,并在 2015年之前服役。

核动力航母还有多远

据悉,"歼敌者"号潜艇目前拥有12枚弹头重达1吨的K-15型 近程弹道导弹,可打击700公里外的目标,最后,它们将被射程3500公里的潜射弹道导弹所代替。不过,这种新的潜射导弹尚在研发之中。

除了核动力装置进入临界状态 这个令印度人振奋的消息外,印度 的第一艘国产航母也于12日下水, 加上俄罗斯改装的"维克拉马迪亚" 号航母也计划于年底交付印度海 军,进入秋天的印度海军似乎进入 一个大丰收的季节。一些印度的军 事爱好者甚至开始憧憬为未来的印度国产航母配备核动力装置。

不过专家表示,这个"丰收季" 实际上是多个项目多次延误与推迟 后,经过一系列巧合造成的。印度国 产装备的研制计划不断拖延已是常 态,其研发计划表就如同印度的列 车时刻表,只是一个不断延期的参 考而已。事实上,印度上一次公布的 "歼敌者"号潜艇服役时间是 2012 年,而印度航母的下水时间也比原 计划晚了4年。专家认为,核动力潜艇和航母是世界上最复杂的武器系统,印度的首艘国产核潜艇装备的是第一台舰用核动力装置,海试时很可能会暴露出一些意想不到的问题,该潜艇在2015年服役的预期恐怕也有些乐观。

另外,目前安装在"歼敌者"号潜艇上的核反应堆即使成功通过海试的考验,但想要将其直接用于航母也是不合适的。在这方面,法国曾进行过尝试,但结果并不尽如人意。在设计"戴高乐"号核动力航母(排水量不是4万吨)时,法国人曾打算用2台"凯旋"级弹道导弹核潜艇的K-15核反应堆(单台功率150兆瓦)作为动力装置,但后来的海试情况说明核反应堆的功率仍然偏小。

如果说航母下水和核潜艇反应 堆开始工作让印度海军欢欣鼓舞, 那么发生在8月13日的"辛杜拉克 沙克"号柴电潜艇爆炸起火事故则 让印度海军很受伤。这艘刚刚进行 过中期检修和改装的俄制基洛级潜 艇居然在孟买海军基地爆炸并起火 沉没,让人大跌眼镜。